## ОТЧЕТ

## Центра по изучению военной истории Института истории СПбГУ о 67-q Вахте Памяти 27 августа — 10 сентября 2022 г.

Очередная Вахта Памяти была посвящена 80-летию Третьей Синявинской наступательной операции, целью которой являлся прорыв сухопутной блокады Ленинграда. Своеобразие экспедиции заключалось в том, что вместе с нами в одном базовом лагере в урочище Гонтовая Липка встал отряд «За Родину» из Томска в количестве 15 человек. С нашей стороны участие в экспедиции приняли 19 человек. После начала нового учебного года их число резко сократилось.

Встали базовым лагерем на нашем старом месте, здесь стоял отряд «Путь воина» из Вологды, который в этот день завершал свою экспедицию. В наследство от них нам досталась почти вся инфраструктура, но, несмотря на это, установка базового лагеря растянулась до позднего вечера. Главное внимание было уделено установке тента, учитывая неблагоприятный прогноз погоды на начало сентября.

Поиск повели вместе с томичами в Роще «Круглой» и в пойме р. Долгой, где появилась возможность с учетом засушливого лета, «зацепиться» за останки погибших солдат. Начало было обнадеживающим, здесь удалось найти фрагментарно сохранившиеся останки погибших воинов.

Ситуация кардинально изменилась после 1-2 сентября, когда в результате непрерывных дождей вся обследуемая территория оказалась в воде (под водой). Так, речка Черная, бывшая до этого небольшим мутным ручейком, превратилась в полноводную реку с глубиной около 150 см. Пойма р. Долгой оказалась под водой, здесь можно было плавать в болотной жиже.

Несмотря на это, поиск велся ежедневно. В первоначальные планы были внесены определенные коррективы. Благодаря упорству А. Петерс, В. Бередниковой, Д. Муравьева удалось «зацепиться» в других местах. Здесь были свои сложности, часть останков погибших красноармейцев оказалась растянута по площади корнями деревьев, перемешана, сильно прогнила, извлекалась из торфяной каши. На подъем одного обнаруженного бойца уходило до 3-4 х дней команды из 4 поисковиков. Все это потребовало от каждого участника работать с полным напряжением сил и самоотдачей.

В ходе поисковых работ удалось обнаружить останки 10 военнослужащих Красной Армии, 2 добора. У погибших найдены 2 медальона (один расколот, один требует экспертизы), медаль «За оборону Ленинграда». Кроме этого, обнаружены 2 солдата вермахта, один из которых имел жетон.

За 67 экспедиций отряд обнаружил 3462 бойца и командира Красной Армии, погибших в битве за Ленинград.

Также проведен третий, заключительный в этом году этап операции «Звезда», в ходе которого была скошена трава на 21 братских могилах, других мемориальных объектах, проведена их прополка, подсыпка братских могил.

Работу начали с памятника 286-й стрелковой дивизии на р. Назии, завершили в Роще «Круглой». В ходе работ в районе карьера (грунтовка Славянка — Турышкино) обнаружили неухоженную братскую могилу, а в урочище Вороново большое погребение мирных жителей, которое заросло сорняком выше колена. Решили в следующем году привести их тоже в надлежащий вид и взять под свою опеку. В «Звезде» участвовали как бойцы нашего отряда, так и отряда «За Родину». На мемориале «Скорбящий матрос» установили флаг ВМФ, взамен старого обветшавшего флага. В Роще «Круглой» обновили памятный знак на месте гибели Кузнецова А. Г. и 9 неизвестных красноармейцев, обнаруженных нами в сентябре 2002 г. 31 августа делегация двух отрядов участвовала в погребении погибших солдат на мемориале в Новой Малуксе.

Дневальная служба работала с полным напряжением сил. Отсутствием аппетита никто из лиц мужского пола не страдал. Все, приготовленное нашими девушками, было отменно вкусным. Ежедневно Илья Акулов топил баню, желающих было достаточно. Вечерами смотрели кинофильмы, либо слушали игру баяниста (Д. Муравьева), пытались петь.

6 сентября для бойцов отряда «За Родину» была проведена 7-часовая экскурсия, в ходе которой мы посетили Музей-диораму «Прорыв блокады Ленинграда», Невский пятачок, Рабочий Поселок № 5, мемориал «Синявинские высоты». 8 сентября для наших коллег из Томска провели еще одну экскурсию по знаковым местам битвы за Ленинград. Маршрут: храм Александра Невского в Апраксине — Тортолово — Гайтолово — Двор Охраны — Гонтовая Липка. Продолжительность экскурсии составила 6 часов.

10 сентября мы завершили экспедицию. Перед отъездом привели в образцовый порядок территорию базового лагеря отряда.

Директор Центра по изучению военной истории СПбГУ, доцент Института истории СПбГУ Е.В. Ильин